TRI DIPRIDINI DI URS' DAILY

今日

版 第 041 期 总第 10351 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:袁志彬 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

2022年2月23日 星期三 壬寅年 一月二十三



### 财政部: 今年将实施更大规模 减税降费

国新办 22 日就财政改革与发展工作举 行发布会,财政部部长刘昆在发布会上表示, 在去年1.1万亿元基础上,今年将实施更大 规模减税降费,市场主体会有更多获得感;保 持适当支出强度,提高支出精准度,不撒"胡

有记者提问,中央经济工作会议要求, 2022年积极的财政政策要提升效能,更加注 重精准、可持续。所以想请您介绍一下具体内 容,以及财政政策将如何靠前发力?

刘昆称,积极的财政政策要提升效能,更 加注重精准、可持续,是党中央、国务院统筹 国内外形势作出的重大决策部署, 贯穿了新 发展理念的要求,也体现了稳字当头、稳中求 进的工作总基调。

提升效能,就是要统筹财政资源,强化预 算编制、审核、支出和绩效管理,推进绩效结 果和预算安排有机衔接,加强与货币政策等 协调,确保宏观政策稳健有效。

注重精准,就是要聚焦制造业高质量发 展、聚焦中小微企业纾困、聚焦科技创新,实 施新的更大力度减税降费;进一步优化财政 支出结构,落实过紧日子要求,同时加强对基 本民生、对重点领域、对地方特别是基层的财

增强可持续性,就是要统筹需要和可能 安排财政支出,坚持在发展中保障和改善民 生,不好高骛远、吊高胃口;适当确定赤字率, 科学安排债务规模,有效防范化解风险。

刘昆表示,财政政策如何适当靠前发力, 实际上就是要用好政策工具箱,打足提前量, 早出台政策、早落地见效。从去年第四季度到 今年1月份,已经陆陆续续有一些减税降费 方面的政策出台。重点要做好六方面工作:

一是实施更大力度减税降费。在去年1.1 万亿元基础上, 今年将实施更大规模减税降 费,市场主体会有更多获得感。

二是保持适当支出强度。重点支持科技 攻关、生态环保、基本民生、区域重大战略、现 代农业和国家"十四五"规划重大项目,提高 支出精准度,不撒"胡椒面"。

三是合理安排地方政府专项债券。去年 底已提前下达了1.46万亿元,1月份完成发行 4844亿元,占提前下达限额的1/3,全部用于 交通、市政、产业园区基础设施、保障性安居工 程等重点领域。实际上地方政府发行专项债 券的资金,去年底还有一部分资金留到今年 用,各地有很多新的项目在开工,有相当多的 项目就是利用了地方政府专项债券的资金。

四是加大中央对地方转移支付。今年中 央对地方转移支付特别是一般性转移支付规 模将较大幅度增加,继续向困难地区和欠发 达地区倾斜, 兜牢基层"三保"底线。

五是坚持党政机关过紧日子。中央财政 带头,继续压减非重点、非刚性支出。地方财 政也要从严从紧,节俭办一切事业。

**六是严肃财经纪律**。加强和改进地方财 经秩序, 让财经纪律成为不可触碰的"高压

线"。 (据中新社)

#### | 本語 | 温電 | 本語 |

凡本报工作人员必须持有效证件 本报人员个人不得以新闻舆论监督之名 向企事业单位和社会各方面收取任何费 用; 本报任何个人不得以任何理由向企 事业单位和社会各方面收取现金,广告 等宣传需正式签订本报合同并通过银行 汇款到报社账号,不得以任何理由收取 现金或转付到与报社无关的其他账号。

举报电话:028-87344621 企业家日报社

新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com







# 砥砺前行 共创未来

## -2022 新开局看"奋进中国"新图景

■ 施雨岑 任沁沁 高蕾

时光无言,标记奋进者的坚实步履。

北京冬奥会成功举办、各地重大项目集 中开工、一系列惠民政策接连落地……2022 年伊始的种种图景, 折射亿万中华儿女在奋 进中致敬历史、在拼搏中开创未来的身姿。踏 上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路, 中华民族继续书写中国特色社会主义伟大事

#### 在奋进中续写辉煌

2月20日晚,北京"鸟巢"再次吸引全世 界的目光。在《和平——命运共同体》乐曲声 中,习近平总书记走上主席台,同大家一起见 证"无与伦比"的北京冬奥会圆满闭幕。

这是新冠肺炎疫情发生以来, 首次如期 举办的全球综合性体育盛会。

回忆自己的"冬奥之旅",燕山大学学生张 鸿博心潮澎湃。作为北京冬奥会张家口赛区的 一名志愿者,她的工作平凡而简单——在赛道 入口检查裁判员和运动员的证件是否齐全。

崇礼超乎想象的低温、山谷中吹来的刺 骨寒风、雪地里长时间的值守,没有让张鸿博 退却。有机会与冬奥结缘,她说:"我很幸运。"

从"每一秒都很浪漫"的开幕式惊艳世界, 到赛程中不断闪耀的"突破极限、挑战自我"的 奥林匹克竞技之美……盛会背后,是千千万万 个普通志愿者的默默奉献,是长达6年多的精 心筹备,是一个东方大国的砥砺前行。

国内生产总值比上年增长 8.1%!

1月17日,备受关注的2021年中国经济 答卷正式发布,一系列数据表明,这一年,我 国经济增速在全球主要经济体中名列前茅, "十四五"实现良好开局。

百年变局和世纪疫情交织的复杂形势 下,中国经济承压前行。

习近平总书记在 2022 年春节团拜会上 深刻指出:"完整、准确、全面贯彻新发展理 念,加快构建新发展格局,全面深化改革开



放,推动高质量发展。"唯有始终高扬改革与 创新的风帆,才能推动中国号巨轮在风雨洗 礼中行稳致远。

艰难险阻,步履不停,以习近平同志为核 心的党中央团结带领人民奋勇前进——第一 个百年奋斗目标胜利实现, 开启全面建设社 会主义现代化国家、向着第二个百年奋斗目 标进军的新征程……

罗山脚下,宁夏吴忠市红寺堡区。

地处曾经"苦甲天下"的西海固,绝对贫困 在此已是过去时。人们回味着全面建成小康社 会后的第一顿年夜饭,又匆匆踏上新的征程。

在这里生活了20余年,全国人大代表马 慧娟将关注的目光转向当地生态建设。假期 刚过,她又一次深入罗山腹地调研。

翻着写得密密麻麻的调研笔记, 马慧娟 深感"青山绿水"已成乡亲们最大的向往:"他 们反复跟我说,现在日子好过了,咱这山水一 定要好。红寺堡乃至宁夏中部干旱带生态环

境好坏与否,罗山是关键。今年全国两会召开 在即,我计划提出相关建议,为乡亲们追求美 好生活尽一份力。"

奋进者永不止步。 笃信奋斗的中国人,以 团结奋斗,积淀起国家在乱云飞渡、风吹浪打 中勇毅前行的底气。

#### 在奋进中披荆斩棘

难走的路是上坡路,登顶前的冲刺最艰辛。 为全民核酸检测采样、沟通物资调配和 人员安排……在黑龙江,农历小年这一天,接 到支援绥芬河命令后, 牡丹江医学院附属第 二医院援绥队领队代丹丹来不及回家与家人 告别,就踏上了逆行的征程。

"在保护人民生命安全面前,我们必须不 惜一切代价, 我们也能够做到不惜一切代 价。"习近平总书记的话语,道出了医护人员 白衣执甲、倾尽全力的根本原因。

身处人迹罕至的边关, 戍边军人一次次

踏上风雪巡逻路,只为"寸土不可失"的信仰; 面向浩瀚无垠的宇宙, 航天人夜以继日攻克 难题,只为"为国问天"的理想;奋战在竞技体 育舞台,运动员不断突破极限、超越自我,只 为国旗高高飘扬……

踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发。心系 "国之大者", 牢记使命担当, 大江南北吹响奋

新年伊始,一个科创利好消息落地:数十 亿元规模的"国产汽车芯片专项基金"在上海

中国是全球最大的汽车市场, 然而本土 汽车半导体产值只占全球份额不到5%。

核心技术、关键技术,化缘是化不来的, 要靠自己拼搏。上海此次设立专项基金,正是 为了突破"卡脖子"技术,缩短汽车芯片开发 周期。

致力开拓创新的不只在上海。河南首次 将全社会研发经费强度纳入了主要预期目标 中;山东提出到 2025 年计划培育出 400 家国 家级"专精特新""小巨人"企业;京津冀地区 "用张北的风点亮北京的灯",助力"双碳"目 标实现……创新的因子,在神州大地萌生源 源不绝的活力。 "新打造的精品民宿如何更好经营?""新

修的打麦场如何更好利用?"……新春前夕, 河北省平山县西柏坡镇北庄村党支部书记封 红卷走街串户拜年, 向村民征求新一年发展 建议。 "趁过年村民都在家,我们村干部把目前

村子发展难题和大伙通通气,来年一起努 力。"封红卷干劲十足。 79年前,歌曲《团结就是力量》诞生于

此,广为流传;今天,北庄人唱着同样的歌,走 在通向乡村振兴的大道上。

放眼国内, 地方两会汇聚民意民智解民 生难题;眺望世界,中欧班列累计开行突破5 万列,助力疫情阴影下"一带一路"沿线国家 共同发展……2022年开年,团结一致、攻坚 [下转 P2] 克难的生动场景处处可见。

## 就提速 开局即争先

## 国资国企重大工程奋战"开门红"

■ 王璐

今年开年以来,一个个重大工程马力全 开,春节"不打烊",建设者们抢工期、保进度, 繁忙景象随处可见。

与之相呼应的是,今年1月份中央企业 主要经济指标均实现两位数增长, 其中实现 营业收入3万亿元,同比增长12.4%;实现利 润总额 1852.7 亿元,同比增长 11.3%;实现净 利润 1423.8 亿元,同比增长 10.2%;上缴税费 3521.6 亿元,同比增长 18.2%。甘肃、新疆等 多地国资国企也实现了首月"开门红"。

不过,稳增长压力仍不容忽视。国资委有 关负责人表示,国资央企下一步将坚持稳字 当头、稳中求进,全力以赴实现首季开局稳, 为稳定宏观经济大盘、保持社会大局稳定作 出更大贡献。

#### 春节不打烊 一批工程"虎"力全开

虎年伊始,位于广东珠海的中国海油陆 丰油田群建造现场一派繁忙景象,400 名建 设人员迎着海风,昼夜奋战,为亚洲第一深水 导管架——陆丰 15-1 平台导管架按时完工 出海安装保驾护航。

"经过十个多月的奋斗,陆丰油田项目逐 步进入收尾阶段,目前现场主要开展注水系 统、数字化系统、阴极监测系统等设备的安装 及调试,并开始着手筹备海上安装工作,为粤 港澳大湾区油气稳定供应打下了更坚实的基 础。"该项目负责人高爽说。

陆丰油田群开发项目同时开发 4 个海上 油田,将在我国南海首次实现3000米以上深 层油田的规模开发,油田群高峰年产原油超 过 185 万吨, 总投资超 110 亿。去年 11 月, 陆 丰14-4油田率先投产。

起步就要提速,开局就要争先。

当前,我国经济发展面临需求收缩、供给 冲击、预期转弱三重压力。扩大有效投资,是 稳定宏观经济大盘、推动经济发展的重要发 力点。作为国民经济的重要骨干和中坚力量, 中央企业更须发挥好"顶梁柱""压舱石"作

去年底召开的中央企业负责人会议提 出,要提升投资质量,加快落地一批"十四五" 规划明确的重大项目,加大对具有战略意义、 溢出效应的产业投资。

早部署、早发力、早落地,成为众多央企 的选择。

"现在是电气安装施工的关键时期,我们 将全力确保工程在5月30日按时保质投 产。"2月13日,在南方电网粤港澳大湾区南 通道直流背靠背工程的换流阀厅内,绝缘子、 光缆、阀组、阀塔、避雷器等换流阀的主要部 件已到场就位,起重机启动"摆起臂"将阀段 一层层吊装起来。项目经理吴轲介绍说,换流 阀是整个工程的"心脏"。为加快建设,阀厅内 春节"不打烊",同事们一直坚守在岗位上加 紧安装。

据了解,该工程总投资42亿元,投产后, 广东电网东西片区断面输电能力最大可提高 到现状的 2.5 倍, 并可将广东西部的清洁电 源送入东部,为大湾区提供更加安全可靠的 电力供应保障。

中交集团海内外众多项目建设也持续推 进,全力实现"开门红、开局稳"。中交一航局 承建的深中通道西人工岛是粤港澳大湾区新 地标, 承载着世界最宽钢壳混凝土跨海沉管 隧道桥隧转换的重要功能。春节期间正值外 围挡浪墙旱季施工的黄金期。为确保优质履 约,一航局项目团队协调工人错峰休假,30 余名管理人员、250余名工人留守一线,顺利 完成了900立方米浇筑,奠定了良好开端。

地方国企也持续抓好"十四五"规划项目 滚动实施,加强人、财、物等资源要素保障,创 造条件推动项目开工复工,进一步谋划实施 打基础、增后劲、利长远的重大产业项目。

数据显示,1月份甘肃省属企业超计划 开复工项目 163 个,完成固定资产投资 23.58 亿元, 其中省列重大项目 36 个, 完成投资 15.73亿元;完成产业类项目投资11.93亿元, 同比增长 2.4%。

#### 首月开门红 更多稳增长措施推出

在国家能源集团神东煤炭补连塔煤矿地 下深处,采煤机轰鸣,滚滚的乌金源源不断地 通过皮带运送出去。

今年1月份,这家中央骨干能源企业各 项生产均超额完成月度任务,实现2022年首 月开门红。其中,全月自产煤累计生产5304.8 万吨,同比增长7.7%,火电发电累计903.7万 千瓦时,同比增长1.7%,两项指标均创历史 [下转 P2]



